

Núm. 154. Viernes

14 de Abril de 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M., restablecido ya perfectamente de su indisposicion, continúa sin novedad en su importante salud.

S. A. R. el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL sigue sin novedad en su importante salud á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísimas Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísimas Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

PARTE RECIBIDO EN ESTA SECRETARIA.

EJERCITO REAL DE CATALUÑA. — Comandancia general. — Excmo. Sr. — El gefe de la segunda division de operaciones D. Benito Tristany, hallándose en Fonollosa el dia 7 del corriente, emprendió la marcha al anocheecer del mismo en direccion de la villa fortificada de Calaf con solo la corta fuerza del 4.º batallon, prevenido de las escalas y demás útiles á la toma por asalto de la misma. Sus disposiciones para sorprender al enemigo se cumplieron con tal exactitud, que á las cinco de la madrugada del ocho tenia doscientos valientes en lo interior de la Villa, los que en corto tiempo se apoderaron de parte de la poblacion, despreciando el horroroso fuego y vivísima resistencia del enemigo, que apoyado en el castillo, y reunido en el fuerte del molino de viento, defendia con arrojo y tenacidad increíble el resto de la poblacion. Encendido con la pelea el ardor de aquellos valientes, no viendo en los obstáculos que le presentaba el enemigo, sino un motivo para hacer mas gloriosa la victoria, se arrojaron á él, arrollándole, logrando franquear las puertas de la parte del convento, apoderándose de los fuertes contiguos, y facilitando con esto la libre entrada al resto del batallon. Esta fuerza llena de entusiasmo, y trepando de casa en casa, iba ganando terreno de tal modo que á la una y media de la tarde las victoriosas armas de nuestro Soberano se hallaban en posesion de las dos terceras partes de la Villa, y reducidos á escombros y cenizas todos sus fuertes, y muchos efectos de los pèrfidos nacionales, en justa represalia de los incendios y horrores cometidos contra los inermes paisanos de esta comarca. Sabedor de que el rebelde titulado capitán general Serramarea. Sabedor de que el rebelde titulado capitán general Serramarea, que por casualidad se hallaba á corta distancia, se dirijia á toda prisa en su busca con dos mil infantes y cien caballos, se retiró no juzgando oportuno esperarle con la corta fuerza del citado batallon. — El resultado de esta accion, Excmo. Sr., ha sido dejar en el campo veinte de los principales revolucionarios del pueblo, entre ellos el ex-comandante de armas llamado Fogonera, un teniente coronel y bastantes heridos, llamado recojido mas de cien armas de fuego, cananas, mu-

chos sables, y cuatro mil cartuchos de fusil, sin haber tenido por nuestra parte mas que una insignificante pérdida. Se ha hecho conocer al enemigo, que ni sus mas fuertes reparos, ni el número de su guarnicion, que excedia al de nuestros voluntarios, podrán librarlos de la muerte y del filo de las bayonetas de los fieles defensores de la Religion y del Rey, y que tarde ó temprano pagarán con su infame existencia los robos y escándalos que en este fiel país se han cometido. Todo lo que tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. E., por si estima justo elevarlo al de S. M. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel General de San Climens 16 de Marzo de 1837. — Excmo. Sr. — Blas Maria Royo. — Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

De la frontera de Cataluña con fecha 28 de Marzo escriben lo siguiente: — » Segun un parte recibido por la Autoridad de este Departamento, creo poder asegurar que el dia 23, habiendo intentado el traidor Aspiroz salir de Berga con un convoy para Bagá, que se halla para caer de un dia á otro en poder de las tropas Reales, fue sorprendido en un desfíladero, y apesar de una tenaz resistencia, el enemigo tuvo que retroceder huyendo en desorden y abandonando su material y sus bagajes.»

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerias. — INGLATERRA.

LONDRES.

Los periódicos franceses que nos ha traído nuestro comisionado ordinario, nada contienen de particular fuera del fallecimiento de Mr. Pradt, ex-Arzbispo de Malinas. Este escritor político tan conocido murió el domingo último por la mañana, despues de haber recibido los auxilios espirituales por medio del Arzbispo de Paris. (*Morning Post.*)

— Confiamos en que no se pasará mucho tiempo antes que el Lord Palmerston concluya su carrera como Ministro de la Corona. La sangre del soldado ingles derramada en España, clama por venganza contra quien le envió á aquel país tan ilegalmente. El pueblo ingles no se someterá mas á su dictadura. ¡ Cuántas veces le hemos intimado este resultado! ¡ Cuán frecuentemente hemos declamado contra el empleo ilegal de las tropas inglesas en la causa de la Reina regente! Pero él ha seguido adelante su temeraria empresa, hasta tanto que ha caído la desgracia mas fatal sobre el estandarte Real; la derrota, retirada y mortandad de unos soldados, que llevan el uniforme del Rey....

Este espantoso acaecimiento absorbe toda nuestra atencion, y con dificultad podemos detenernos en la parte que ha tenido el general Evans. Ha pagado bien cara su temeridad. Despreciaba al enemigo que tenia al frente, y descuidó las precauciones prescritas por los maestros en el arte de la guerra, cuyas lecciones tenia en poco; pero un jóven Principe le ha hecho ver bien á su costa, que era tan ignorante como temerario; y un movimiento sobre su flanco y retaguardia le ha puesto en la mas completa derrota en el mismo instante

de su imaginado triunfo. ¿Dónde están ahora sus proclamas á los Vascongados? ¿Sus inventivas contra D. Carlos? ¿Sus sarcasmos contra los talentos militares del Infante? Ha sido cortado como la rama del árbol al golpe del hacha del leñador: sus fuerzas han sido dispersadas como las hojas con el viento; y á pesar de la artillería y los marinos de la Inglaterra, ha caído bajo los esfuerzos de un pequeño número de bravos, reunidos por el amor de su Soberano y de la verdadera libertad. El general Oráa, que vió los asalariados en S. Sebastian, declaró el otro día en Bayona: qué si los cristinos deseaban destruir á sus enemigos, debían principiar por aniquilar la legion inglesa. ¿Qué dirá ahora el español burlon? ¿Qué el partido democrático de Madrid, que aborrece de corazón á los ingleses? ¿Qué la Reina, á quien han engañado con falsas promesas?

Lo que resta discutir ahora es la conducta que deberá observarse en adelante. ¿Cómo se reparará este desastre? No hay sino un medio de repararlo. Lo que debe hacerse es, aprovecharse de la traicion alegada de Espartero y Sarsfield, retirar los marinos ingleses, llamar á la legion del servicio de la Reina: no enviar mas navíos de línea para vengar el honor del país, ni mas batallones de Guardias para vengar el desastre de las armas británicas. El pueblo vasco-navarro está sobre las armas para mantener la libertad legítima de sus montañas. Están unidos por el mismo lazo que une los ingleses á su país. Estamos mezclados en una lucha sacrilega. Retirémonos pues con tiempo, y salvaremos el nombre ingles de la afrenta que necesariamente le acarrearía la continuacion de una contienda, en que la victoria le serviría tan solamente de deshonor, y no de utilidad alguna. (Idem.)

La siguiente lista de los oficiales heridos de la legion inglesa es exacta, aunque no se ha publicado todavía la relacion del ayudante general. Se dice generalmente que este oficial ha dado su dimision, determinado ya á no continuar en un servicio tan afrentoso. El general Merchant es un oficial ingles, hombre de sentimientos elevados y llenos de honor, y esperaba yo de él este paso. Dicen tambien que otros muchos oficiales han dado su dimision á Evans.

Oficiales heridos.

1.º Regimiento. — El coronel De Cancy, herido peligrosamente; el coronel Hicles, de gravedad; el Mayor Talbot, ligeramente; el teniente Palmer, el teniente Dupon y el alférez Shore, ligeramente.

4.º Regimiento. — El teniente coronel Campbell, el mayor Lister, los capitanes O'Connos y Cook gravemente; El capitán Askey levemente; los tenientes Irwin y Mustin peligrosamente; los tenientes O'Connor y Forman gravemente; los tenientes Lister, Sims y O'Sullivan levemente.

6.º Regimiento. — El teniente coronel Clarke gravemente.

7.º Regimiento. — El mayor Breman, los capitanes Phelan, Duncan y Laders, y el teniente Mac Dermot, gravemente; los tenientes O'Brien y Glenny, y los alféreces Macnamara y Cummins, levemente.

8.º Regimiento. — El capitán Goyle ha muerto; el mayor Wilson, los tenientes Hart, Forbes, Butler, Goldriske, Murphy, Driscoll y Roache, heridos levemente.

9.º Regimiento. El coronel Cotton ha muerto; el teniente Lambé, herido levemente.

10.º Regimiento. — El mayor Galmy, herido levemente; los capitanes O'Dell, y Mocker, gravemente; los tenientes O'Donnell y O'Neill, levemente.

Cuerpo de Carabineros. — El teniente Dawson ha muerto; el capitán Fielding, herido peligrosamente; el capitán Shepard, gravemente; el mayor Newcomb y los tenientes Boxer y Ellis, levemente.

Artillería. — El teniente Muttelbury, herido levemente. (Id.)

Cuando nos detenemos á considerar las escenas ocurridas en la costa de Cantabria, desde la mañana del 10 del presente, cuando la malhadada legion inglesa, los asalariados en union con los españoles, la artillería Real, los marinos y la brigada de coheteros, salieron de las puertas de San Sebastian confiados en la victoria, hasta que la tarde del 16 volvieron derrotados y desmayados, huyendo de un enemigo que pensaban destruir; no podemos hallar expresiones adecuadas para manifestar nuestra indignacion por la conducta de un gobierno, que ha provocado sucesos tan deshonorosos al nombre ingles, y tan afflictivos para la humanidad. (Herald.)

Los fondos cristinos han bajado mas del 7 por ciento en

Londres á consecuencia de las acciones en la línea de San Sebastian y demas Provincias de España, y en Paris el 8 por ciento.

FRANCIA.

PARIS.

En el periódico *la Moda* se lee un artículo con el epigrafe, *la Europa debe reconocer á Don Carlos*, y dice así.

“El nuevo suceso que acaba de coronar las armas Reales en España, debe excitar una doble alegría en todos los corazones realistas: es un triunfo para nuestra causa, y un triunfo obtenido contra las armas inglesas. El digno nieto de Luis XIV, derrotando á los enemigos de su país, ha vencido al mismo tiempo á los enemigos eternos de la Francia: por su victoria ha protestado noblemente contra esa soldadesca extranjera, que viene á lucir su escarapela insolente en la Peninsula hispánica. D. Carlos ha protestado heroicamente contra la invasion inglesa, contra esa peste de la España, así como en otro tiempo protestó con la mayor energia el noble duque de Fitz-James contra la alianza británica, plaga y oprobio de la Francia.”

“Ciertamente que el día 16 de Marzo del año 1837 debe ser memorable en la historia de Don Carlos: día en que los bravos españoles han desconcertado los esfuerzos de un ejército enemigo, superior en número, orgulloso con el auxilio de los mercenarios ingleses, y sobre todo con los dos batallones de la marina real, ante los cuales debía desaparecer toda resistencia, y estrellarse todos los esfuerzos de los realistas: día memorable sin duda, en que los valientes, los invencibles españoles, conducidos por un Principe Augusto, han rechazado en primer lugar un ataque que parecía imposible sostener; y en seguida han cambiado el triunfo de sus enemigos casi seguro, en una derrota la mas completa, persiguiéndolos hasta los muros de San Sebastian y castigando según su merecido la arrogancia inglesa.”

“Es preciso convenir, que esta no ha sido solamente una victoria de partido: es una victoria nacional. No es como ellos dicen una victoria carlista; es una victoria española. Si hay aun algunos corazones generosos en el ejército de Cristina, deben alegrarse de la derrota que han sufrido los ingleses, queriendo apoderarse de la villa de Hernani: los españoles sensatos, de cualquiera opinion que sean, detestan ante todo á la Inglaterra: se indignan de ver su noble país tratado como una colonia inglesa, y entregado al agiotaje mercantil de los traficantes de la bolsa de Londres, y se preguntan unos á otros: ¿hasta cuando durará nuestro envilecimiento, y cuándo dejaremos de vivir en el pié que un distrito de la India? ¿Qué, la nacion que venció á los moros, y supo conservar su independencia contra los ejércitos vencedores del coloso de la Europa, está destinada á ser el juguete de dos docenas de piratas?”

“El triunfo de las armas de Don Carlos ha respondido noblemente, y de un modo capaz de hacer la mayor impresion, aun sobre los espíritus mas distantes de simpatizar con este Principe; porque apesar de toda la fuerza de sus prevenciones en contrario, no puede ocultárseles, que si este Augusto personage no se hubiese arrojado en medio de sus leales vasallos, huyendo del destierro á que le redujo la usurpacion, solo, sin tesoros, sin apoyo, sin alianzas, no teniendo por su parte sino á Dios protector de la justicia, su derecho incontestable, su espada y la de sus fieles defensores, que nunca le abandonaron en sus adversidades; si este Principe ilustre, con unos amigos tan pobres como él, igualmente proscritos, pero tan irreprochables y valientes como su Monarca, no hubiese levantado el estandarte y llamado los pueblos á las armas, cual otro Pelayo; si retirado en las montañas de Navarra, como el águila sobre la roca, no hubiera estendido el círculo de sus dominios á fuerza de repetidas victorias, organizado su ejército con batallas continuas que diezaban el de su enemigo, aprovechándose de todas las ventajas, resistiendo todos los reveses, y sobreviviendo á todas las pérdidas... si este Rey, sencillo por gusto, grande por deber, sublime por resignacion, no hubiese existido, el honor español no habria obtenido la gran satisfaccion que acaba de conseguir; y el noble estandarte ibérico no hubiera visto huir, desaparecer espantada la orgullosa, la insolente bandera británica.”

“Sobre este punto de vista, el último suceso de las armas

Reales españolas, no es solamente de una importancia militar, sino también de una importancia política. Si hay algunos españoles que todavía no reconocen á este Príncipe por legítimo, no pueden menos de confesar que para todos es un Príncipe nacional. Si á los ojos de los que respetan los derechos sagrados de la herencia y de la transmisión monárquica, es Rey legítimo de España por su nacimiento, á los ojos de los que se desentienden del valor de estos imprescriptibles títulos, debe aparecer como el vengador del honor del país ofendido, como el hombre de la nacionalidad española y como el libertador de su patria; de suerte, que los aventureros ingleses que han venido á impedirle el subir al trono, deben servirle de peana para colocarse en él. Seméjante á Carlos VII, que ganó la corona contra una invasión inglesa, Carlos V es Rey legítimo por dos títulos: legítimo como heredero de la corona, y legítimo como vengador de su patria oprimida, reuniendo de este modo la legitimidad del nacimiento con la de la victoria.....»

—El general Serrano pide con urgencia 8000 hombres á Espartero, para mantener según él dice, la autoridad de la inocente en Cataluña.

El general Evans pide igualmente al gobierno que le envíe luego con los vapores, todas las tropas existentes en Santander, para cubrir parte de las bajas ocasionadas por la derrota de Hernani; pero no quedará servido Evans, porque las tropas son necesarias donde están.

El general portugués baron Das-Antas ha hecho dimisión del mando, de los auxiliares portugueses que cooperan en Castilla la Vieja. (G. de Francia.)

—Está muy adelantada la instrucción del proceso de Meunier, y según parece se presentará la relación para el 6 de Abril á la cámara constituida en tribunal. En vista de la relación, la cámara designará las personas comprendidas en la complicidad del atentado: el número de los individuos que parecen más complicados no pasa de cuatro. (El Siglo.)

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Estella.

El Cuartel general de S. A. en Tolosa.

Tendremos á la vista una comunicación hecha por Cabrera á los generales revolucionarios; y este documento prueba la injusticia con que se ha calificado á Cabrera de hombre atroz, de un tigre sediento de sangre humana. Aquí se verá que si alguna vez ha empleado medidas de rigor con sus enemigos, ha sido únicamente por reprimir su audacia y economizar la sangre de los suyos.

Comandancia general de Aragon.—Con fecha del 26 de Febrero dije á los titulados capitanes generales de Aragon, Valencia y Cataluña, y á los gobernadores de Tortosa, Alcañiz, Morella, Castellon y Teruel, lo que sigue.—"En la gloriosa acción dada por mis valientes en los campos de Bunol, he cojido 322 prisioneros de los batallones de Saboya, Ceuta y la Reina. Voy á ponerlos en un depósito, á cuyo efecto elijo el pueblo de Ballestas, y para hospital de heridos y enfermos el pueblo de Bonifasar, á donde enviaré todos los procedentes del último ataque. He creído oportuno ponerlo en conocimiento de V. para que expida las órdenes convenientes á fin de que se respeten ambos puntos, y que sus columnas no se aproximen á ellos en un radio de seis leguas; y si tuvieren necesidad de pasar por cualquiera de los puntos comprendidos en esta demarcación, los comandantes de las mismas deberán comunicarlo previamente á los gefes de uno y otro establecimiento, á fin de que puedan trasladar los prisioneros y heridos si lo juzgan conveniente, ú obrar de otra manera según mis instrucciones. Si V. consiente en esta disposición filantrópica, se servirá contestarme sin dilación, y ponerlo en conocimiento de sus tropas; porque si ellas se aproximan á los depósitos de un modo hostil y sin dar el correspondiente aviso, serán fusilados todos los prisioneros."

Del mismo modo debo prevenir á V. que en lo sucesivo, si se me fusila un soldado de mi división sano ó enfermo, tan pronto como llegue á mi noticia mandaré fusilar por represalia otros tantos prisioneros. Yo desprecio la imputación que se me hace de bárbaro: no lo soy; ni es esta la inclinación de mi corazón: no he pedido menos de ejecutar represalias justas, legítimas, y reconocidas en todo el mundo. Yo quiero que todos se convenzan de mis

» sentimientos naturales: solo deseo suavizar los rigores de esta sangrienta lucha. A nadie cedo en clemencia y generosidad; y si los gefes de ese ejército no aceptan la convención que les ofrezco, las víctimas de mi justicia deberán quejarse de sí mismas, y de la pertinacia de sus gefes.—Cuartel general de Valderrobles 4 de Marzo de 1837.—Ramon Cabrera.»

Huesca 30 de Marzo.—Se asegura que una división del ejército enemigo de Cataluña vá á emprender su marcha para el bajo Aragon, porque las tropas que hay en aquella parte no se conceptúan bastantes para oponerse á los proyectos de los carlistas, cada vez mas poderosos en Aragon y Valencia.—Tristany acaba de sorprender un numeroso destacamento del regimiento de la Albuhera.»

De las fronteras de Cataluña escriben á la Gaceta de Languedoc: "mientras que los carlistas triunfan en Hernani, su causa progresa visiblemente en Cataluña: el desaliento de los cristinos y la desmoralización de sus tropas va en aumento cada dia."

«Royo hace milagros: sus columnas se componen de batallones perfectamente organizados, que se batan en regla y que no pueden ser atacados impunemente. Cerzera, Torosa, Cardona, Puicerdá y otras plazas de armas están hoy amenazadas. Lagá ha debido rendirse sin dudarlo, porque se hallaba en los últimos apuros, sin municiones, sin víveres: y Ayerbe que se aproximó con el objeto de hacer levantar el sitio, hubo de retroceder muy aprisa con su columna de 2000 hombres, por haber tenido noticia de que los carlistas sitiadores de Bagá habian recibido un reuerzo de 4000 infantes y alguna caballería.»

«Mas lo que debe alarmar sobre todo al nuevo general de Cataluña, Baron de Meer, es que los pueblos quieren por todas partes terminar esta lucha y acabar para siempre con la revolución.»

«Las columnas realistas se están reconcentrando en Alzon: se teme que van á operar contra la plaza de Gerona, donde la inmensa mayoría de la población está decidida por Carlos V.»

«Sin otra diligencia que una simple invitación de general Royo, han acudido con sus impuestos de todos los pueblos del litoral hasta de las inmediaciones de Gerona y otros puntos fortificados.»

El Baron de Meer no tiene dinero, ni tropas, ni prestigio. No es posible ó al menos no es prudente que salga por ahora de Barcelona, estando siempre la ciudad á riesgo de una explosión republicana, que estallará en el momento que menos se piense.

Los periódicos de Barcelona publican los clamores de los patriotas de Puicerdá, que desean sea socorrida cuanto antes la guarnición de Bagá, sitiada estrechísimamente por los facciosos.

En una de las cartas que publica el Guardia Nacional se dice: "los valientes de Lagá sufren ya lo que no es posible figurarse: tienen el único molino de harina que les restaba del todo inutilizado: el agua para beber y la leña de los árboles mas cercanos á la población, la recojen á costa de plomo: los soldados están pálidos de tantas privaciones y fatigas: no hay mas rancho que maiz: el infame cabecilla Castells ha hecho meter dentro, para que se aumente el hambre, á todas las familias y parientes de los nacionales de la Puebla. La facción, que estrecha tanto el sitio, forma tres campamentos: uno en S. Juan hácia la Cerdañola: otro en Matallons: otro en Butllan de Brocá con un destacamento en Grexa: Esta es la facción de Castells, que espera tomar á Bagá para caer despues sobre los pueblos de la Cerdaña, á los que ha pedido las contribuciones y 50 cargas de trigo: visto el abandono en que nos hallamos, será preciso dárselo: Si Bagá sucumbe, pronto serán amenazados Tusent y Berga, quedando á la facción libre otro radio de 15 horas."

El titulado teniente coronel mayor del regimiento de Málaga escribe al Diario de Maresa vindicando á su regimiento; pero confiesa que en la acción que sostuvo contra los facciosos sufrió una pérdida de 230 soldados, un cirujano y cuatro oficiales.

De Cáceres dicen al mismo. "La columna de Trujillo se está atrincherando en dicha ciudad. Igual resolución se ha formado respecto á la villa de Montanches y esta Capital: en su consecuencia se está reparando el antiguo muro y casa fuerte del colegio viejo."

Habiéndose interceptado en Navarra un correo á los enemigos, publicaremos un extracto de las cartas que ofrecen mayor interés, y confirman lo que tenemos publicado sobre las ventajas de nuestro ejército.

D. Narciso Clavería, comandante de artillería escribe de San Sebastian con fecha del 19 al coronel D. Diego Ponce de Leon, en Logroño. "Amigo: el disgusto de la accion del 16, y la probabilidad de la muerte de nuestro amigo Velasco, me ha quitado la gana para todo. Ya escribí á V. la accion del 10, en que perdimos tontamente 900 hombres: el 13 por la tarde se dió otro ataque, y tomamos á Oriamendi; pero el 16 tuvieron los facciosos algunos batallones de refuerzo, unos dicen que 12, otros que 6 y otros que solo 4: pero lo cierto es que nos atacaron simultáneamente, forzaron la izquierda que cubria el puente de Astigarraga, mal defendido por 5 batallones españoles y un batallon inglés á las órdenes de Rendon. El puente fue forzado por 4 batallones facciosos: desde entonces sostuvimos muy mal la accion: entró el desorden: el terror y la pavora, y si no hubiera sido por un batallon de la marina Real inglesa nos hubieran hecho infinidad de prisioneros. Abandonamos á Oriamendi, perdimos aquella tarde 1300 hombres: la pérdida meral ha sido inmensa: la muerte de Velasco es un oprobio para el 2.º ligero que lo abandonó."

De San Sebastian con la misma fecha escribe á Logroño Don José Muñoz:—"Estimado mayor: todo lo hemos echado á perder en la accion del 16; porque sobre la gran baja que ha sufrido el ejército, nos hemos visto obligados á volver al campamento anterior. Los facciosos nos han dado una buena leccion: hemos corrido vergonzosamente: lo siento mucho, porque el soldado se desmoraliza: dicen que volveremos á atacar; pero recelo muchísimo que nos suceda el mismo peardo. Hago á V. esta manifestacion reservada, porque nunca es bueno propalar semejantes especies."

En carta escrita de San Sebastian por J. Zabala, en fecha del 19 á D. N. Busto, se lee entre otras cosas: "mal, muy mal está esto. Cuando creí escribir esta carta, dándole á V. buenas noticias, me veo en la necesidad de darle muy malas. Hemos hecho una retirada indecentísima: el 13 ganamos algo, el 16 todo se lo llevó el demonio. El coronel murió; Antonio ha quedado tuerto, y si sale con vida no será poco. Estoy de muy mal humor. A Dios."

En carta escrita por D. Joaquin Vicente Echagüe, del comercio de San Sebastian á D. Juan Antonio Retana de Vitoria con fecha del 16 por la tarde se lee: "son las cinco y media, y nuestras tropas se estan retirando con el mayor desorden, despues de haber abandonado el campo y el fuerte de Oriamendi con sus dos cañones. Nuestra pérdida es muy grande, y no habiendo ya hospitales, ha habido que destinar todas las iglesias y muchas casas particulares. Pásele V. bien y mande etc. etc."

En el próximo número continuaremos insertando el extracto de la correspondencia interceptada.

El Vapor de Barcelona se queja de que los generales de la inocente no han cumplido con su mision de destruir los facciosos, y que estos se han hecho dueños del país.

De Valencia se asegura un nuevo descalabro sufrido por la columna de Noguera. Ignoramos todavia los detalles.

Pasamos ya á examinar el artículo 13, título 2.º del proyecto y los comprendidos en el título 3.º Los próceres murieron para siempre, y los legisladores del 37 no quieren ni aun el nombre de aquel estamento. Serán pues los cuerpos coolegisladores, segun el proyecto, el senado y el congreso de los diputados.

Los senadores son nombrados en rigor por el pueblo, aunque la comision dice por el Rey á propuesta en lista triple de los electores que en cada provincia nombran los diputados. Cualquier español que tenga 40 años podrá ser senador: su cargo es vitalicio.

Hasta el nombre de senado es republicano, y la prensa del partido que se titula moderado, acaba de manifestar su disgusto por una denominacion que lleva consigo peligrosas reminiscencias; mas el partido dominante se gloria de haber derrocado las instituciones del justo-medio, no habiendo de-

jado ni aun el nombre: el de prócer es demasadamente aristocrático, y en el día se ha de organizar el gobierno sobre las bases de una perfecta democracia.

Es un principio de derecho público constitucional muy preconizado por nuestros reformistas, que los elementos políticos deben combinarse de tal manera, que jamas se rompa la armonía entre los altos poderes del estado; y que faltando una vez este equilibrio indispensable, la máquina política se desquicia, produciendo necesarias y espantosas revoluciones.

Si esto es así, podemos presagiar que la máquina del estado español revolucionario, aunque no estuviera an desmoronada bajo doscientos mil conceptos, se desquicia solamente con la organizacion de poderes que presenta el proyecto y adoptarán las cortes.

En primer lugar el senado es vitalicio, fijo, no puede disolverse ni aumentarse; y como es obra de la eleccion popular, y en una época de efervescencia, y en medio de la exageracion de los partidos, es mas claro que la luz del dia, que los senadores de 1837 serán la flor y la nata del partido dominante, esto es, del partido republicano, que se sostiene en el poder bajo las engañosas apariencias de una monarquía irrisoria; pero de todos modos los electores del 37, segun el proyecto, podrán imponer á toda una generacion un cuerpo representante de su partido, indisoluble, perpetuo, y en cierto modo omnipotente. El congreso de diputados se renovará de tres en tres años; y como las opiniones, exigencias, intereses y caprichos varían por momentos, es muy natural que para el año 40 si la farsa durase, (que no durará) vinieran los nuevos elejidos con diferentes ideas que las que dominan en la época presente, y de que el senado seria representante perpetuo é inflexible; y véase aqui el principio de una colision entre los dos ridículos cuerpos coolegisladores, que acabarian con la España si no estuviera bastante acabada. Este choque de los dos cuerpos era absolutamente indispensable. Las ideas que hoy dominan, se modificarán para el año 40: un nuevo cambio, ó al menos una nueva modificacion, deberia ocurrir para cada una de las épocas electorales: en cada uno de estos tiempos los que se titulan diputados irian solo á chocar, á batirse de frente con ese coloso, con ese senado, depositario de las opiniones democráticas del 37; con ese gigante que no pudiera ser vencido ni por el titulado congreso de diputados, ni por lo que ellos llaman el poder de la corona: de aqui la colision y la ruptura del apetecido equilibrio de los poderes y su disolucion.

Y en este apuro ¿qué haria el gobierno? ¿Disolver el congreso de diputados? Está muy bien; pero y ¿si los electores insisten y vuelven á enviar los mismos diputados, qué es lo que se hace? Nada se puede hacer segun el desatinado mecanismo de los llamados poderes, con arreglo á este proyecto. No hay mas remedio que una nueva revolucion.

Entre tanto es de observar, que á los pueblos se les ha engañado diciendo, que la cámara alta estará encargada de conservar las tradiciones, los intereses permanentes y generales en los pueblos contra la insaciabilidad de los partidos, contra los intereses momentáneos de la actualidad, contra las ideas fugaces de un movimiento indefinido. Esto se les ha dicho; pero repetimos que se les ha engañado torpemente; porque en rigor y bien analizado el punto, no hay tal cámara conservadora de intereses permanentes y generales: la cámara alta es electiva, y siendo sus miembros elejidos mañosamente entre los corifeos del partido que hoy domina, es bien claro que no representan esas tradiciones antiguas, esas ideas de conservacion, esos intereses permanentes y generales: solo representan la expresion de su partido, las creencias de su partido, los intereses de su partido, y es indudable que abusarian atrocemente del inmenso poder con que la comision tan maliciosamente los reviste, para asegurar el dominio exclusivo de sus ideas, la fortuna de su bando y la proscricion de cuantos vistan librea diferente. Por último, con el tal proyecto, y el tal congreso, y el tal senado, venimos á parar en que la comision y las cortes, ambos del partido del movimiento, no quieren conservar ese equilibrio de los poderes, que se rompe esencialmente con la nueva organizacion, si como hemos dicho antes no estuviera bastante roto: no quieren la conservacion de esos intereses generales que tanto cacarean: lo que quieren es vencer para siempre: establecer un cuerpo invariable, fijo, y perpetuo de su bando, como producto de una eleccion en que por necesidad influye la canalla que domina: sofocar ahora y siempre á sus enemigos políticos de cualquier color que sean, y promover su interés y el de los suyos.